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Woonwagenbewoners  -  Resultaten onderzoek Europees Bureau voor de Grondrechten

Uit onderzoek van het Europees Bureau voor de Grondrechten blijkt dat een op de drie 
Roma en woonwagenbewoners in België niet kunnen voorzien in hun basisbehoeften 
zoals (gezond) voedsel en verwarming. Het onderzoek toont daarnaast opnieuw aan dat 
zowel Roma als woonwagenbewoners nog steeds vaak geconfronteerd worden met 
discriminatie. Dit is zelfs zo extreem dat het regelmatig aanleiding geeft tot schooluitval 
van kinderen, die hun school noodgedwongen vroegtijdig stopzetten, wat in veel gevallen 
een nefaste invloed heeft op hun positie op de arbeidsmarkt.

De situatie is zo schrijnend dat de levensverwachting van Roma en woonwagenbewoners 
in België gemiddeld 13,6 jaar lager ligt voor zwervende vrouwen en zelfs 14,2 jaar voor 
rondtrekkende mannen.

Het Europees Bureau voor de Grondrechten riep, in het licht van deze resultaten, op tot 
actie. Maar deze resultaten zijn niet nieuw. Het Onderzoeksinstituut voor Arbeid en 
Samenleving (HIVA) kwam eerder al tot dezelfde vaststellingen. Toch slaagde de 
Vlaamse Regering er tot op heden niet in de trend te keren en afdoende maatregelen te 
nemen om de levensomstandigheden van Roma en woonwagenbewoners te verbeteren.

1. Wat is de reactie van de minister op deze vaststellingen? En wat zijn de conclusies 
die hij trekt over zijn beleidsdomein en -keuzes? Waar schiet het Vlaamse beleid 
tekort?

2. Welke actie wordt ondernomen door het beleidsdomein Onderwijs om de schooluitval 
van jonge Roma en woonwagenbewoners tegen te gaan?

3. Het is duidelijk dat het huidige antidiscriminatiebeleid tekortschiet. 

Hoe wil de minister hieraan een oplossing bieden?

4. Hoe worden de suggesties uit het rapport van HIVA-KU Leuven over rondtrekkende 
woonwagenbewoners (https://integratiebeleid.vlaanderen.be/onderzoek-naar-
rondtrekkende-woonwagenbewoners) opgenomen in het beleid? Welke suggesties zal 
de minister in zijn beleid opnemen?

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Bart Somers (4), Ben 
Weyts (8), Wouter Beke (8), Matthias Diependaele (1).
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De participatie van woonwagenbewoners aan ons onderwijs is een uitdaging waar ik me 
terdege van bewust ben. Het is sowieso een complexe materie, die een aanpak vergt over 
de verschillende beleidsdomeinen heen en over de verschillende beleidsniveaus. 

Zo lees ik in het rapport dat er gepleit wordt om families een vaste verblijfplaats te laten 
verwerven. Dat zou ook voor onderwijs veel problemen helpen oplossen. Ik besef dat het 
een diverse groep is, waar ook andere oplossingen voor uitgewerkt moeten worden.

Er gebeuren vandaag al inspanningen ten aanzien van woonwagenbewoners.
Zo worden kinderen van trekkende bevolking met een nomadische cultuur reeds zwaarder 
gewogen worden in het toekennen van de lestijden volgens de schalen. We voorzien ook 
inschrijvingsrecht waarbij alle kinderen een recht op inschrijving hebben als er plaats is. 
Van discriminatie is er in die zin geen sprake. Ook op lokaal niveau kunnen er specifieke 
initiatieven genomen worden.

Mijn administratie houdt ook vinger aan de pols door middel van de werkgroep ROM-
onderwijs. De werkgroep biedt een platform voor ervaringsuitwisseling. De werkgroep zal 
ook dit rapport gebruiken om waar mogelijk concrete voorstellen uit te werken om de 
onderwijsdeelname van kinderen van Roma en woonwagenbewoners te verhogen. 


